

“量子安全通话手机”要来了

## 手机使用会更安全吗

在竞争激烈的量子科技领域，我国科学家不断取得新的突破，量子计算原型机“九章”问世，树起了一座举世瞩目的里程碑，量子通信方面的研究更是走在了世界前列，天地一体化的广域量子通信网络正在向我们走来。

作为今年不断刷屏的热门话题，量子科技距离我们的生活还有多远呢？或许答案比想象的更近。在11月举办的2020天翼智能生态博览会上，中国电信宣布布局量子科技行业，构筑“量子+”产业生态。同时，中国电信展出了两台样机，分别根据华为和中兴现有手机改造而来，用户可在通话过程中选择两种通话模式——加密通话或普通通话，通话质量毫无差别。

毫无疑问，量子通信正从基础科学研究向应用推广阶段转化。那么，这种号称可以进行“量子安全通话”的手机究竟为何物？它的推出又意味着什么？

### 配备了量子密钥的保密手机

“可进行量子安全通话的手机在功能上与传统安全手机类似，其不同点在于前者配备了用量子信息技术制备的量子密钥。”中国电信安徽公司副总经理郑家升告诉记者，与其叫它“量子安全通话手机”，不如叫它“支持量子安全通话服务的手机”更为贴切。

据了解，量子安全通话服务可以理解为“安全通话+量子密钥”的服务，其中，安全通话与普通通话的区别在于——安全通话是对通话过程中的语音进行加密后再传送，可实现通话内容防泄漏的功能。

“量子密钥是指使用量子信息技术制备出的密钥。”郑家升说，目前，国内外可制备量子密钥的量子信息技术主要包括量子密钥分发（QKD）和量子随机数发生器（QRNG）两种技术，如上半年三星发布的“量子加密手机”就是手机内置了量子随机数芯片，据报道英国电信正计划使用QKD技术构建安全网络，将在5G基站与移动终端设备以及联网汽车之间建立“超安全链接”。

量子密钥的特点在于其随机性，密钥生成基于物理机制而非数学算法，其安全性是经过严格数学证明的。

量子密钥的特点在于它是编码在光子的量子态上，依据量子不可克隆定理，一个未知的量子态不能够被精确地复制，一旦被测量也会被破坏。因此这样的量子密钥的安全性也有量子力学的理论保证。

“在量子密钥传输过程中，试图窃听者不可能做到既偷听又不会被发现。”郑家升解释说，这种不依赖计算复杂性，而是基于量子力学基本原理的密码产生方式就是量子保密通信。



### 两种方式生成手机上的量子密钥

记者了解到，量子安全通话服务中使用的量子密钥从功能角度分为两种：一是用于认证的预充注在量子安全SIM卡上的量子密钥；二是用于语音加密的量子密钥，由量子密钥分发网络实时生成。

“使用量子安全通话服务时，用户拨号触发认证过程，使用预充注的量子密钥进行认证；同时从量子密钥分发网络实时获取量子密钥，对通话语音进行加密，每次通话均使用不同的量子密钥。”郑家升告诉记者。

这里所提到的安全SIM卡，结合了普通SIM卡和安全芯片的功能，在为手机提供安全保护的同时，又不会额外多占用手机卡槽。用户现有的手机通过安装安全SIM卡即可享受量子安全通话服务，也就是说，量子安全通话服务并不需要专用定制手机。但记者了解到，如果希望使用量子安全通话服务，则通话双方手机都需要支持这个功能。

据介绍，想要应用量子密钥的每个用户需要先到临近电信网点的服务站下载自己的专属密钥，这是用量子随机数发生器产生的真随机数（量子态的坍缩产生的随机数）。通话时，双方各自对应的服务站之间通过量子密钥分发共享应用密钥，再用两人各自的专属密钥将应用密钥加密后发给双方，然后双方就可以进行保密通话了。

“这样一来，通话信息具有高安全性，实现从主叫方手机到被叫方手机间的端到端的加密，网络上的语音信息即使被其他人获取也无法获得真实语音内容，做到了保持用户使用习惯基本不变，服务无感、高安全。”郑家升说。

那么，量子密钥足够多少人分配呢？这个问题完全不用担心，因为我国自主打造的量子保密通信京沪干线就是一个实时不断产生量子密钥的源头，能够满足安全通话等各应用场景的量子密钥需求。

“我们目前提供量子安全通话服务的量子安全SIM卡是基于国产密码芯片和国产密码算法的。量子安全SIM卡实现量子密钥的存储以及安全通话加解密服务，能够满足手机的量产需求。”郑家升表示。

对于部分网络媒体“在没有信号的情况下，量子安全手机可以工作并保证信息安全”的说法，郑家升表示，可行量子安全通话的手机在基本功能上和

普通手机一样，没有信号的情况下，无法正常通话。量子安全通话服务是将量子技术制备的密钥应用于安全通话，通话是需要网络的，没有信号无法进行通话。“目前在手机上主要提供量子安全通话服务，后期可能会根据市场需求逐步开发新的应用。”郑家升说。

### 通信加密需求有待市场考证

记者了解到，量子密钥分发网络的建设需要依托光纤网络。而中国电信作为全球最大的光纤宽带运营商，具备量子密钥分发网络所需的光纤资源。

今年11月，中国电信宣布正式启动“量子铸盾行动”并发布了量子城域网方案，布局量子安全产业，计划在未来5年，通过“量子铸盾行动”率先为10个城市的公共安全提供“量子安全云”，为100个城市提供量子安全组网方案，为1万个政企客户提供量子安全加密解决方案，为1000万移动终端用户提供量子安全通话服务。

量子城域网究竟是什么？中国电信相关人士表示，这是一种可建设覆盖整个城市的量子密钥分发网络，该网与传统通信网络相结合，能实现基于量子安全技术的高等级安全通信服务。上述量子城域网项目可以理解为量子技术和通信网络在实际商用中的结合。目前量子通信的相关试验网在安徽合肥已经建成，合肥量子通信广域网正在立项，根据中国电信的安排，预计在2020年底或2021年初，该项目将在部分区域小规模进行试用。

有关专家指出，量子保密通信技术仍属于新兴技术，不论是量子安全通话服务还是量子安全超级SIM卡，随机数还是QKD路线，都只是行业发展初级阶段进行的尝试探索，需要在实际应用过程中不断改善、加强。

业内专家表示，单纯从通话加密而言，这对手机并不是一个新兴功能，但加密方式有很多种，安全性也有差别，量子安全手机在加密的方式和安全性上有了新的突破。该类手机对于政企客户，会是一个非常值得关注的功能。但就普通消费者而言，对于加密通话功能的迫切性和必要性还有待观察，因通话加密目前并不是手机市场的主流需求，数据安全非常重要，却不容易被消费者感知。但随着智能手机中存有越来越多的个人数据和金融信息，或许消费者对通信加密的需求会日益增长。

据新华网

## 我国新一代“人造太阳”放电了

12月4日14时02分，位于四川成都的中核集团核工业西南物理研究院内，我国新一代“人造太阳”装置——中国环流器二号M装置（HL-2M）正式建成并实现首次放电。这标志着我国自主掌握了大型先进托卡马克装置的设计、建造、运行技术，将为我国核聚变堆的自主设计与建造打下坚实基础。

### 放电温度 可达太阳芯部温度近10倍

核聚变并不神秘，只要将氢的同位素氘和氚的原子核无限接近，使其发生聚变反应，就能释放出巨大能量。其原理看似简单，但要让聚变反应持续可控，可以说难于上青天。

该项目负责人刘永说，要实现可控核聚变反应，必须满足三个苛刻条件：一是温度要足够高，使燃料变成超过1亿摄氏度的等离子体；二是密度要足够高，这样两原子核发生碰撞的概率就大；三是等离子体在有限的空间里被约束足够长时间。

而此次新建的中国环流器二号M装置，于2009年由国家原子能机构批复立项，由中核集团核工业西南物理研究院自主设计建造，是我国目前规模最大、参数最高的先进托卡马克装置，是我国新一代先进磁约束核聚变实验研究装置。其等离子体体积达到国内现有装置2倍以上，等离子体电流能力提高到2.5兆安培以上，等离子体离子温度可达到1.5亿度，能实现高密度、高比压、高自举电流运行。

“放电是为了使HL-2M装置真空室内的气体变成等离子体态，我们科研人员将在这个装置上进行不同种类的放电，最终目标是让足够的等离子体被加热到1亿摄氏度以上。我们太阳芯部温度是1500万到2000万摄氏度，这相当于太阳芯部温度的近10倍。等离子体只有被加热到了1亿摄氏度以上才可能实现可控核聚变。”相关研究人员表示。

### 实现多项突破 贡献“中国核聚变”智慧

在HL-2M装置建设过程中，核工业西南物理研究院联合国内多家研制单位，不断挺进科研“无人区”。在装置物理与结构设计、特殊材料研制、材料连接与关键部件研发、总装集成等方面取得了多项突破，实现了可拆卸线圈结构，增强了控制运行水平，提升了装置物理实验研究能力。

研发团队先后攻克了高镍合金双曲面薄壁件大型真空容器模压成型和焊接变形控制等关键技术；掌握了具有国际先进水平的异形铜合金厚板材制造成型工艺，实现了高强度膨胀螺栓组件的自主国产化；研制成功国际先进水平的国内首台大型立轴脉冲发电机组。

以该项目中研制成功的国内首台大型立轴脉冲发电机组为例，其研发团队首创了多项特有技术，攻克了六相大电流脉冲发电机、大惯量高速转子、宽频变化保系统等技术难题，在研制过程中形成了一批拥有自主知识产权的创新成果。

在我国核能发展实施“热堆—快堆”三步走战略中，将聚变能作为解决能源问题的最终一步。开发核聚变能不仅是解决我国能源战略需求的途径，对我国未来能源与国民经济的可持续发展具有重大战略意义。

“瞄准本世纪中叶实现聚变能应用的目标，HL-2M装置是实现我国核聚变技术高质量发展的重要依托，将使我国堆芯级等离子体物理研究及相关关键技术达到国际先进水平，成为中国携手世界核聚变能开发的国际合作平台。”该项目相关负责人表示。

据新华网